

LA INTRANQUILIDAD EN PORTUGAL

MOVIMIENTOS REVOLUCIONARIOS

Las autoridades de la vecina República de Portugal deben tener una sabia experiencia de lo que son movimientos revolucionarios. Tal es la frecuencia con que se dan, y la futilidad—al parecer—de sus causas y la escasa presión de los mismos.

Nosotros hemos llegado a pensar que con raras excepciones, esos movimientos que hasta aquí llegaron con el nombre de revolucionarios serían fácilmente disueltos con unas buenas mangueras, al uso con que se combatían los de verduleras en las Plazas de Madrid, en nuestros buenos y ya lejanos tiempos de estudiantes.

No puede pensarse en serio que esos levantamientos, harto frecuentes, obedezcan a un estado de opinión generalizado en ningún caso, sino a los ardores bélicos de unos cuantos señores, que movidos por fines partidistas tratan de aminorar su descontento fracasando en la pantalla de que lo hacen por la Patria siendo ésta la que menos ocupa su pensamiento, porque si tal ocurría no pondrían su prestigio internacional tan en peligro, con sus motines, ni las vidas de sus conciudadanos a punto de perderlas a cada momento.

El Gobierno de la Nación vecina debía luego a luego

estudiar una fórmula antirrevolucionaria, y desde luego prohibir que se llamaran revolucionarios a los movimientos que se producen, causando la intranquilidad de los repúblicos portugueses y la expectación del resto de las naciones, sobre todo la nuestra a que, como más próxima vecina, llegan antes las noticias de sus movimientos.

Los movimientos revolucionarios de Portugal, al fuerza de su frecuencia, como los de México, que para los vecinos de Europa no terminan nunca, van cada día impresionando sucesos, porque nos llegamos a creer que el estado normal de la nación es el revolucionario; pero no obstante ocasionan un mal y un peligro que perjudica a la vecina República, que ha de emplear luego energías esterilmente, en demostrar que la tranquilidad volvió a su reinado, y que todo el mundo puede permanecer con ella dentro de sus límites.

Estos levantamientos tan frecuentes no hacen sino ocasionar la desbandada de los que, por que la necesitan para su trabajo, huyen de donde no imperen la tranquilidad y la seguridad, restando, con la ausencia de sus brazos, fuentes de riqueza.

Robo en la Farmacia del doctor Torres

El viernes por la noche se cometió un robo en la Farmacia establecida en la calle de Saavedra Fajardo, propiedad del acreditado doctor don Simón Torres.

Al ir a abrir ayer mañana la puerta del establecimiento, el mancebo de la botica vió con gran sorpresa que la puerta estaba violentada, habiendo roto la cerradura; y al penetrar en el interior notó así mismo que la caja registradora y el «bureau» del señor Torres estaba forzado y abierto, hallándose los demás cajones de la misma en completo desorden.

Seguidamente, el hecho fué puesto en conocimiento de la Comisaría de vigilancia y del dueño de la botica.

Según nos comunica éste, la cantidad sustraída asciende a unas cincuenta y seis pesetas; cuarenta y nueve de las cuales estaban en su mesa y las restantes en la caja registradora, pues él se había llevado al cerrar, los billetes de Banco importe de la venta del día.

El comisario de policía dió en seguida las oportunas órdenes a los agentes a su mando, que han dado por resultado detener a Antonio González García (a) El Valenciano y Celestino Zuñón Díaz (a) El Rojo, ladrones profesionales y que han cumplido con anterioridad condena en las cárceles de Alicante y Murcia por robos; sobre los cuales recaen sospechas por no haber pernoctado en donde te-

nían por costumbre la noche de autos

Sometidos a interrogatorio han incurrido en contradicciones, coincidiendo las huellas dactilares con una de la tapa de la caja de metal de la registradora.

A más del señor comisario han intervenido activamente los señores Megías, Latorre, Madrid, Poveda, Caballero, Calatayud, Marquina y Coy.

Los presuntos autores han sido puestos a disposición del Juzgado de «guardia», que lo es el de la Catedral.

NECROLOGIA

El lunes último, por la tarde, en la parroquia del Llano de Brujas, tuvo lugar el entierro del que en vida fué honrado labrador y buen amigo nuestro, don José Salazar Ruiz.

El acto constituyó una sentida y numerosa manifestación de duelo en el partido, donde el señor Salazar era muy estimado de todos.

El martes próximo, en la citada Iglesia parroquial, se dirán misas por el eterno descanso de su alma, desde las diez de la mañana.

Su viuda doña Isabel Velasco Belmonte, su hermano don José y sus hijos, y muy particularmente nuestro querido amigo, don José Salazar Velasco, reciben la expresión de nuestro pésame mas sentido, por pérdida tan irreparable.

Anúnciese en

LEVANTE AGRARIO

Las naranjas y el naranjo :::

LAS NARANJAS QUE SE COMEN

Los principales clientes de nuestras naranjas son, por orden de importancia, los ingleses, los alemanes y los belgas. Nuestra exportación naranjera asciende a unos siete millones de quintales al año.

A la carga en los puertos levantinos suelen ponerse unos 800 vapores al año, no ruegos en su tercera parte, alemanes, ingleses y daneses en mas de un centenar y solo 32 españoles.

Inglaterra nos compra tres millones de quintales, casi la mitad de nuestra exportación.

Alemania es nuestro segundo cliente, comprándonos un millón y medio de quintales, casi el 75 por 100 de su importación naranjera. Bélgica también nos compra mucho. Suiza, Checoslovaquia, Austria, Polonia, Irlanda y los países escandinavos están llamados a ser mercados magníficos para nuestras naranjas.

De éstas, un inglés come, por término medio, 150 al año y un yanqui, 75; un belga, 56; un alemán, 22, y un español, sólo 10; de modo que nuestro país que es el productor por excelencia, consume sólo diez naranjas al año por habitante.

EL NARANJO. MEJORAS EN EL CULTIVO Y DESINFECTACION.

De obra práctica puede calificarse el libro que sobre el naranjo acaba de publicar el reputado químico-biólogo don Conrado Granell, quien al dorado fruto más que como golosina lo aprecia principalmente como agente imprescindible de la salud, lucha contra la enfermedad y aumento de la fortaleza del hombre civilizado.

La obra tiene a sacar todo el partido de que es susceptible el naranjo y a este propósito se describe en la misma con toda minuciosidad la manera de llevar los huertos del mismo con el menor artificio, aumentando las producciones y dando inusitado vigor a los arbolados. La forma de cultivo y de abonado que se preconiza en el libro para la mejora de la calidad del fruto, constituye una acertada doctrina para su resistencia a pudrirse. Con el cultivo racional del autor, se ahorran abonos, riegos y labores y se sanean las tierras proveyéndolas de mantillo. La producción se regulariza y aumenta, se disminuyen los gastos para combatir las plagas y se multiplica la resistencia en los árboles a los vientos y a las heladas.

Un apéndice va dedicado a las industrias derivadas del naranjo y un capítulo a la expansión comercial de sus frutos.

Las enseñanzas que atesora el libro, escrito al alcance del más rústico labrador, contribuirán a mejorar la explotación del indicado fruto y a la salida de sus valiosas producciones.

LO QUE DICEN QUE DIJERON

¿Estamos en Carnaval?

El señor Manuel Contreras—un gitano bien portao que en sus tiempos mozos fué el idolo de la gitanería granadina—, se moría a chorros.

Prostrado en cama se encontraba ya varios días y su mal se agudizaba por momentos.

La vecindad que hasta entonces no se había dado cuenta de la gravedad acudía a interesarse por él; todos querían verle por si era la última vez y todos preguntaban lo mismo al grave enfermo:

—Zeño Manué: ¿Me conoce usted?

—Zi, contestaba el viejo; ere Paco Farole.

Y el visitante callaba y se marchaba al rato.

—Zeño Manué: ¿Me conoce usted?

—Zi, hombre, de chava; tú ere Pepe el Largo.

Y así medio ciento, hasta que el enfermo llamó a su consorte y va y le pregunta:

—Consolación, ¿a qué día estamos?

—¿Por qué lo preguntas?—dijo la mujer creyendo que el zeño Manuel desvariaba— a veinte de Septiembre.

—Porque como to er mundo me pregunta zi lo conozco, creiba que estábamo en carnava.

Opiniones y proyectos

Hablando con don César Madariaga

Hace poco más de un mes se ha creado en el Ministerio del Trabajo la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros, poniéndose al frente de ella don César Madariaga. Hablando con él ha hecho las siguientes manifestaciones.

¿...?

—La finalidad que el Gobierno persigue al crear la Dirección General de Comercio, Industria y Seguros es la de imprimir unidad de criterio y de procedimiento al desarrollo de estas tres ramas de la economía nacional que tan íntimamente están unidas y que hasta ahora se hallaban dispersas, careciendo de la mutua compenetración indispensable a su desarrollo armónico y paralelo.

¿...?

—Es todavía pronto para hablar de la obra realizada por esta Dirección General, puesto que la creación de este nuevo organismo data de un mes; no obstante se ha efectuado ya la reorganización provisional de los servicios afectos a la nueva Dirección, procurando un mayor reajuste, principalmente en los de Comercio e Industria.

¿...?

—La situación actual del Comercio y la Industria acusa dos características principales. Por un lado la necesidad apremiante de romper el «statu quo» en que hasta ahora han vivido vuestros elementos productores. Las circunstancias actuales y, en mayor grado aún, las de un futuro inmediato nos obligan a salir de nuestra larga apatía, por que de no hacerlo, perderemos las posiciones actuales y nuestro mercado será invadido, pese a todas las protecciones, por las producciones extranjeras que, rehechas ya de las pérdidas y perturbaciones que la gran guerra produjo, necesitan buscar, de manera apremiante, la colocación de sus excedentes.

¿...?

—Por otra parte se nos presenta la característica de vasta posibilidades para nuevas producciones, principalmente las artísticas, gracias

al perfeccionamiento del concepto que de España tienen hoy los pueblos de tan inmensa capacidad de adquisición como los Estados Unidos del Norte de América. En este país se inicia una corriente favorable a todo lo español.

También es de anotar—agrega el señor Madariaga— el resurgimiento del amor hacia la España grande, generadora de tantas naciones que hoy, pasado ya el funesto recuerdo de pretéritas incomprendiones, vuelve a inspirar en las jóvenes Repúblicas Centro y Suramericanas un sentimiento de fraternidad que, si no lo desaprovechamos, será degenerador de grandes bienes en el orden espiritual y de importantes provechos en lo material.

¿...?

—Hasta no estudiar bien a fondo la naturaleza y el detalle de los problemas que el progreso económico de España tiene planteado, en orden a la esfera de acción oficial, es algo prematuro concretar propósitos y mucho menos aun, proyectos. Parece no obstante, obligado a honrar seguidamente la reforma de la actual legislación sobre Propiedad Industrial, recogiendo la interesante experiencia que en el largo periodo de vigencia de la actual se ha venido acumulando.

¿...?

—Mi preocupación inmediata es la ejecución del moderno Estatuto de Enseñanza Profesional, así como su complemento de la tutela sobre la Orientación y Selección Profesional.

También se está confeccionando—continúa— el Reglamento del reciente Real Decreto, referente a fiscalización y tutela directa por parte del Estado, las numerosas entidades impulsoras y administradoras del ahorro nacional el que, al igual que su otra forma hermana el Seguro, crecerá y se desenvolverá con ritmo más acelerado, al calor de esta tutela oficial, generadora de mayor grado de pública confianza en esta clase de entidades.

¿...?

—No le puedo dar una opinión sobre la reforma del Código de Comercio, por que dentro de breves días la emitiré de una manera oficial para la Comisión Codificadora.

JAVIER SANCHEZ-OCAÑA

Desde Jumilla

HA MUERTO DON ROQUE MARTINEZ PEREZ

Hace algunos días que guardaba cama don Roque Martínez. No se ocultaba a nadie que su estado revestía gravedad temiéndose desde el sábado un fatal desenlace. Falleció a las cuatro de la madrugada y a los pocos instantes la noticia se había propagado por todo el pueblo, pues el finado era apreciadísimo por cuantos le trabajaban. La Cámara Agrícola inmediatamente izó su bandera, con negros crespones significando el duelo por el que era su digno presidente.

Desde la hora de su fallecimiento hasta la del entierro, que tuvo lugar el pasado domingo, a las once de la mañana, desfilaron por la casa mortuoria personas de todas las clases sociales, que testimoniaban a la familia sus pésames por tan irreparable pérdida.

Jumilla ha perdido con el fallecimiento de don Roque Martínez a una de sus figuras más representativas y prestigiosas.

Cerca a la hora del entierro todas las calles próximas al domicilio del finado se veían invadidas por cuantos acudían a figurar en el cortejo fúnebre. Apenas fué sacado el féretro, quedó depositado sobre unas andas para que fuese llevado a hombros por sus compañeros de administración de la Cámara Agrícola.

Las cintas eran llevadas por sus compañeros en la profesión médica. En la presidencia figuraban el Juez de Inspección de Vecla los señores García, de Vecla, y Más, de Murcia, don Pedro Marín y don José Camacho, de Cieza, y otras personalidades de Murcia y de Jumilla.

El féretro fué llevado a la Cámara Agrícola y desde allí conducido en popular manifestación de duelo hasta la de Santiago, donde se le dedicaron solemnes responsos. La comitiva siguió al féretro hasta el cementerio, desfilando después ante el cadáver.

Esta manifestación de duelo en la cual ha participado el pueblo entero de Jumilla, da idea de lo que don Roque Martínez, aparte de los ideales políticos, representaba en influencia y valer. Todo contribuía en su persona a hacerle agradable, a conquistar la voluntad de los que le escuchaban, a consolar a cuantos acudían en busca de su consejo o de su protección. Su claro talento y su vasta cultura le hacían resaltar notablemente y procurar siempre en beneficio de este pueblo que tanto tiene que agradecerle y tanto tiene que llorarle.

A su familia, que en estos momentos pasa por tan doloroso trance, enviamos desde estas columnas la manifestación de nuestro sentir, que unimos al sentir general, y la expresión de nuestro pésame. Descanse en paz el hombre bueno, laborioso y sabio.

OTRAS DEFUNCIONES

El pasado sábado, en la noche, falleció repentinamente

Epifanio Sánchez Alver, a los sesenta y ocho años de edad.

Enviamos nuestro pésame a sus apenados hijos Alberto (ausente), Teófilo, María, Jacoba y Paulina; a sus hijos políticos Antonio Pérez Martínez, Isabel Martínez González y demás familia.

También el día 4 del corriente mes falleció don Crisanto Olegario Abellán Fernández, Presbítero y Capellán del convento de Dominicas de esa ciudad. Contaba 58 años de edad.

A su desconsolada madre doña Maravillas Fernández López, hermanos don Estanislao (párroco de Santiago), doña Daniana, don Arsenio, doña Asunción; hermanos políticos don Salvador Gutiérrez, doña Jacoba Agius Mazuchelli y don Antonio Martínez Montejano, les enviamos, por la pérdida de tan prestigioso sacerdote, nuestro pésame mas sincero.

CORRESPONSAL

11 Febrero.

FOOT - BALL

EL PARTIDO DE ESTA TARDE EN CARTAGENA

Existe inusitada animación por presenciario y gran ansiedad, y aún no ha comenzado por el resultado del encuentro que en la vecina ciudad tendrán esta tarde los primeros y eternamente rivales equipos del Cartagena F. C. y el Real Murcia.

De esta última son muy numerosos los aficionados, que como otras veces, piensan trasladarse a Cartagena para presenciar el encuentro, que, sin duda ha de resultar, si responden los equipos a la afición, interesantísimo.

Nosotros, que no nos atrevemos a pronosticar resultado alguno, deseamos a los jugadores una buena tarde y una lucida actuación a los equipos; ya que si han de satisfacer los sacrificios de las respectivas sociedades y la afición en general, deben poner toda su voluntad en que así resulte.

Los espectadores murcianos lleven y traigan buen viaje y todos tengan la serenidad bastante para no empujarse ante el triunfo o la derrota con manifestaciones exageradas, que en ninguno de los casos suelen resultar deportivas.

NOTA OFICIOSA DEL REAL MURCIA

Si el resultado del partido de esta tarde en Cartagena fuera favorable para el Real Murcia, es decir que éste ganara o empatara, al tener noticias que será sobre las seis de la tarde se dispararán tres bombas en los alrededores del campo de la Condomina, y esto servirá de señal para acudir al recibimiento a la plaza de Camachos, a las ocho aproximadamente.

La niebla de Londres HACE IMPOSIBLE LA CIRCULACION

Londres, 12.—Desde hace días se ha extendido sobre Londres una extensa niebla, que hace difícilísima la circulación.

Hoy han ocurrido muchos accidentes por dicha causa

